

“这一届绿博会来得人很多。”多位参加了第六届山东省绿色建筑与建筑节能新技术产品博览会(以下简称山东省绿博会)的业内人士接受齐鲁晚报记者采访时表示。4月17日,第六届山东省绿博会落下帷幕。展会以21场论坛活动和超200家企业、科研机构参展吸引了众多行业内人士参加。疫情后第一时间举办的山东省绿博会点燃了山东绿色建筑与建筑节能新技术产品领域从业人员新的热情。



第六届山东省绿博会的举办地日照国际博览中心本身就是绿色建筑大师之作。通讯员 冯云杰 摄

第六届山东省绿博会展馆内,参展的室内喷涂机器人备受关注。本报记者 张中 摄

山东住建绿色发展插上科技翅膀

第六届山东省绿色建筑与建筑节能新技术产品博览会闭幕

记者 王皇 隋忠伟 靳文博
摄影记者 张中 刘涛
通讯员 徐建 孙鲁军

免费参展集中发布新产品 展会让企业当主角

“每一届绿博会我们都参展,这一次带来了今年我们新研发上市的产品,一种高性能保温板。作为外墙保温板它的导热率更低,保温效果更好。”C117展位的山东华能保温材料(集团)有限公司总经理穆振奎说,自己没有想到这一届绿博会现场能有那么多人到场。他庆幸公司抓住了“登场”时机,展会上不少专业采购人员到场详细询问产品,并留下了联系方式。

“有十多家约着到厂里来考察,其中还有专门从江苏赶来采购的公司。”穆振奎说,展会现场像自己公司这样带来新技术产品的企业不少,随着绿色建材的技术水平提升,行业内新产品不断涌现。“当然,行业还是老面孔多,但大家都带了新产品。”他说,公司参展了几乎每一届山东省绿博会,同时也越做越大。三年前,公司的产品相对单一以保温板为主,而今,公司已经增加了一系列保温复合材料产品。公司的产值也从3年前的1亿多元增加到了目前的3亿多元。“建筑企业和开发商是我们的主要客户,正是因为持续参加绿博会,我们能第一时间掌握行业动态,根据市场需求完善了产品线。”

同样感受到观展人数明显增多的还有山东沃适德节能科技有限公司董事长庄庆军。“这是疫情之后山东绿色建筑行业最大的一次展会,办得也很成功,行业内很多人都到了现场。”庄庆军说,自己的公司参加了第五届山东省绿博会,这次没有参展但他特别赶到现场参加了两个论坛,并到展会现场逛了逛。公司从事被动房全流程业务,从防水保温到门窗遮阳等产品技术更新快,逛展是最快了解行业动态的方式。“我们之前主要材料源头是国外的企业,进口价格较高,这次逛展我们也是想找到更多性价比更高、技术更好的产品。”

在他看来,本届绿博会布展更加务实。

“企业免费参展之外,还设置了室外展区,这些展区对一些中小企业来说就是及时雨,不需要额外再花布展费用,拿着产品和宣传材料就可以洽谈业务,说实话,我们都很心动,有些后悔没来参展。”

让企业当主角成为此次山东省绿博会的突出亮点。企业不仅免费参展,而且还有机会上台发布产品。

一天能做约800—1000平方米腻子施工,效率是人工施工的8—10倍,还能节约20%—25%的材料成本的室内喷涂机器人;能广泛应用于建筑窗户、汽车天幕等太阳辐射强烈又须对外清晰透光处的变色玻璃;以石材锯泥固体废弃物为原料,添加适量无机发泡剂,经过1200℃高温煅烧生产出的发泡陶瓷轻质条板……19家领军企业的25项最新技术产品在展会专场发布会上得到了推介机会,上台发布了新产品。

同时,本届展会还吸引了华为、中国移动、中国联通、中国电信、浪潮、广联达、海纳云等参加,5G场景下的全屋智能定制,智慧工地、智慧城市等为行业带来了新的发展前景。

“科技进步是提升企业竞争力和建筑品质的根本。”王玉志在今年举行的山东省住房和城乡建设工作会议上提出,要树立建筑业“无烟工业”理念,强化创新驱动、科技赋能,要加大建筑科技研发,巩固提升领先技术,集中攻关“卡脖子”技术,大力推广惠民实用技术,开展国家和省级智能建造试点,向科技进步要质量、要安全、要效益。

近年来,山东对绿色建材的推广力度加大。在开幕式上,王玉志介绍,山东扎实推进墙体材料革新,施行建筑节能技术产品应用认定制度,启动了绿色建材推广应用三年行动。十年来,全省累计认定建筑节能技术产品7255项,获得绿色建材产品认证项目318项,年产值达到1700亿元。济南、青岛等8市列入国家政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策实施范围,数量居全国第一。

此外,山东的科技创新为行业绿色低碳发展聚势赋能。王玉志说,山东发布了《山东省住房城乡建设科技创新发展规划》,列入住建部科技计划255项、省建设科技计划1373项,获省政府科技进步奖59项,其中一等奖1项;获华夏建设科学技术奖60

项、国家科技进步奖3项,“工业化装配式建筑技术创新及产业化应用”获国家技术发明二等奖。住建领域技术创新的累累硕果,为绿色低碳发展插上了科技的翅膀。

与院士和行业权威专家面对面 论坛活动历届绿博会中最多

让穆振奎觉得参展“超值”的是同期举办的行业论坛。他参加了开幕式和山东省绿色建材发展交流大会暨2023绿色建材下乡活动(日照)推进会,会上来自住房城乡建设部、省财政厅、省工业信息化厅等部门的相关负责人介绍了支持绿色建材发展的相关政策,中国建筑科学研究院有限公司、中国建材工业经济研究会等单位的专家学者则从专业角度分析了不同绿色建材的发展新机遇。

“其中一位专家特别介绍的外墙保温领域的相关发展方向,我们深受启发,在公司的众多产品中,我们也能进一步明确重点的发展方向。”穆振奎说,对建材企业来说,了解国家的支持政策,并从全国角度出发看未来的发展方向很重要,单凭企业很难接触到国家级的行业专家,每一届绿博会都会组织高端行业论坛,这样的论坛信息量大,专业度高,对企业指导性很强。

庄庆军则对绿色建筑领域的扶持政策格外关注。山东印发《关于推动城乡建设绿色发展若干措施的通知》,提出城镇新建民用建筑全面执行绿色建筑标准。此外,山东还在各省份中率先发布节能率83%设计标准。到2025年,山东将新增绿色建筑5亿平方米,城镇新建民用建筑中绿色建筑比例达到100%。这些政策都为绿色建筑领域发展带来广阔前景,但在绿色建筑特别是高星级绿色建筑的推广中,不少企业仍需要政策扶持引导。“这次我参加的论坛就有相关部门到场介绍了目前的扶持政策,还介绍了政策发展方向,给了我们更大的发展空间。”

山东省住房和城乡建设厅节能科技处处长史永鹏介绍,本届绿博会围绕城乡建设绿色低碳发展、建筑业高质量发展、新型建筑工业化、数字住建、创新赋能等行业热点问题,邀请多位院士、大师及80余位知名

专家学者,举办1场主论坛、15个分论坛、2个工作会、3场推介活动,共计21个论坛活动,数量为历届绿博会中最多的,交流层次高、涉及范围广、效果作用实,办成了具有全国影响力的城乡建设领域学术交流盛会。

溢出带动效应明显 举办地日照吸了不少“专业粉”

本届绿博会由山东省住房和城乡建设厅、日照市人民政府主办,举办地日照国际博览中心则是中国工程院院士崔愬践行绿色建筑美学理念的力作。在日照海滨旁的这处总建筑面积45万平方米的建筑巧妙地将绿化“搬运”到了房子屋顶,形态近似“浪花”的建筑实现了与自然的和谐统一。在这里举办山东省绿博会更让参会人员感受到绿色建筑的魅力。

近年来,日照市高度重视绿色建筑产业链发展,抢抓“双碳”机遇,建筑业向工业化、数字化、智能化转型升级,绿色建筑发展领域成效凸显。至目前,累计完成既有居住建筑节能改造1200万平方米,发展绿色建筑5635万平方米、装配式建筑768万平方米,超低能耗绿色建筑35万平方米,先后获得“世界清洁能源奖”“全国可再生能源建筑应用示范城市”“国家级装配式建筑范例城市”等称号。

在省住房和城乡建设厅印发的《关于发布2022年度山东省建筑业强市强县企业的通报》中,日照是三个跨越发展市之一。2022年日照成为山东省智能建造试点城市之一。日照将绿色建筑业定位为十大重点产业链之一,全市有建筑业特级资质企业3家、专精特新企业50余家,2022年实现税收占全市税收收入的10%,发展潜力巨大,资源优势明显。

此次绿博会日照市“跳出展会办展会”,充分释放了绿博会溢出带动效应,也为这座海滨城市由此吸了不少“专业粉”。展会期间特别举行了日照市企业推介和项目招引会,为绿博会期间达成合作意向的部分重点项目举行签约仪式,共19个,总投资135亿元,涉及绿色建筑、智能建造、智慧能源、循环经济和产学研合作等多个领域的项目在现场达成合作意向。